责任编辑:徐

"青春养老人"发挥"新"力量

- 养老专业本科生培养观察

新华社记者 张力元 吴振东

一边是朝气蓬勃的"00"后,愿为养 老事业学习专业技能,一边是日渐衰老 的"爷爷奶奶",渴望被倾听和陪伴,当 "朝朝"与"暮暮"不期而遇,会碰撞出什 么样的火花?

面对我国已进入中度老龄化社会的 现实,越来越多的年轻人开始为"夕阳红" 事业注入"朝阳"力量。他们拥有一个可 爱且响亮的称号——"青春养老人"。

"只有真切感受,才能了解他 们的需求"

在山东女子学院,养老服务管理专 业大一新生的第一堂专业课是体验"走 不动路'

穿着50多斤的铅衣,戴着眼罩、耳 罩,学生直不起腰、看不清路、听不清声, 他们拄着拐杖,走在校内实训中心的模 拟起伏桥上,步子越迈越小,不一会儿就 气喘吁吁。"老年人的身心状态是想象不 出来的,只有真切感受,才能了解他们的 需求。"专业负责人陈姝君说。

2019年10月,教育部等七部门联合 发文,鼓励引导普通本科高校设置家政 学、老年医学等养老相关专业。2020年9 月,山东女子学院、上海工程技术大学成 为全国首批设立养老服务相关专业并于 当年招生的本科院校。

"彼时,基于实证、可供借鉴的人才 培养模式缺乏,而传统的养老人才培养 课程又难以满足当下老年人的'享老'要 求,我们必须创新人才培养模式。"山东 女子学院健康养老学院院长闫小红说。

闫小红介绍,学院开设了《养老政策 分析》等必修课,以及《老年心理维护》 《老年权益保护》等特色课,并把《人工智 能基础与应用》设为通识必修课,努力提 升人才培养与智慧养老新业态对人才需 求的契合度。

更全面的学习,是为了掌握更多本 领。"我们帮助学生掌握行业发展动态, 熟悉国内外养老机构运营和管理模式。 上海工程技术大学管理学院副院长、养 老服务管理专业负责人罗娟说,该校学 生要学习卫生经济学、膳食营养学、慢性 病与认知症护理等知识,并具备财务管 理、人力资源管理等能力。

有了知识,更要有爱、有情怀。山东 女子学院开设《乐龄游戏》课程,师生已 改造、发明适合老年人的玩具、游戏30多 款,并定期进入社区、养老院带领老人体 验。"学生用一次性纸杯、毛线球等设计 出来的游戏很受欢迎,有的老人还主动 给游戏起名字。"闫小红说。

400个岗位"抢"64个毕业生

今年,养老这一本科专业首届毕业 生受到市场欢迎。

3月,30多家养老机构和企业拿出 120多个岗位,面向上海工程技术大学的 33名对口专业毕业生"招兵买马"。"岗位 覆盖护理员、养老院副院长、个人养老顾 问、文娱活动策划等,招聘会现场气氛很 热烈。"罗娟说。

5月,30余家企业带着400多个岗 位"争抢"山东女子学院的64名对口专 业毕业生。"在企业免费提供住宿的情 况下,月薪不低于全省平均值。"闫小红 说,首届毕业生中,目前有半数进入养 老行业,另有2名进入高职院校担任相 关专业教师。

"岗多人少"的背后是对养老人才的 渴求。根据民政部发布的《2023年民政 事业发展统计公报》,我国60岁及以上老

年人口达到2.97亿、占比21.1%,65岁及 以上老年人口2.17亿、占比15.4%,养老 行业的"人才焦虑"越发显现。

"评判行业好不好,其中一个指标就 是年轻人、高学历人才多不多。"上海人 寿堂养老服务集团相关负责人表示,今 年集团对管理岗位的应届毕业生开出近 万元的月薪。

业内人乐见,"老"行业迎来"新"血 液。有养老机构负责人说,以往管理岗位 都是从其他专业毕业生中"匀"过来的,今 年有本科生主动加入,令人感到振奋。

正是教学与实践紧密结合的培养方 式,提升了学生的求职竞争力。

上海工程技术大学与多家养老机构 签署了产学研协议,实施校企"人才共 育、效果共评"。据了解,包括业务顶岗 实习、就业实习和校内实践类课程,实践 学分占总学分的近30%,超过该校大多 数专业20%的要求。

"持续渐进的实习实践,深化了学生 对养老行业的认知,培养了长久兴趣,也 缩短了他们适应职场的时间。"罗娟说。

"理解、支持的声音多了,底气 就更足了"

"家人更加支持我的选择了,越来越 多的学弟学妹来问我工作的感受。"今年 7月,山东女子学院养老服务管理专业毕 业生林曼青,人职了青岛某养老机构,回 顾这几个月的成长,她颇有感触

学会用手指"比心"的爷爷奶奶们脸 上笑容越来越多,还会给教会他们的小 林写下好评。"他们的豁达、淡然给了我 力量,让我更加珍惜生活、珍爱生命。"林

朝朝"与"暮暮"真心相伴,生发出

温情,不知不觉中,社会对养老专业的看 法也慢慢扭转。

"前几年,家长问得最多的就是'这 个专业是不是就是伺候人的',专业办了 3年下来,这样的问题明显减少。大家逐 渐了解,养老行业涵盖服务老年人起居、 教育、文旅、金融等,年轻人大有发展机 会。"齐鲁医药学院养老服务管理专业负 责人任晓燕说。

近年来,山东对设立养老服务相关 专业院校提供资金奖补,对符合条件的 高等院校、市级及以上中等职业学校(含 技工院校),每处分别给予100万元、80 万元的一次性奖补。"理解、支持的声音 多了,投身养老事业的底气就更足了。' 任晓燕说。

今秋新学期,山东女子学院养老服 务管理、健康服务与管理两个专业共迎 来新生473人,上海工程技术大学这一专 业录取学生数也逐年增加,一志愿比例

专业发展向新的同时,也在提质。 日前,我国民政教育领域第一所本科高 -民政职业大学揭牌成立,该校首 批设置的职业本科专业就包括智慧健康 养老管理专业。据了解,目前,全国开设 养老相关本科专业的院校已超30所。

新时代呼唤新养老,新专业盼新政 策。不久前举行的全国养老服务工作推 进会议上提出,一体推进养老服务教育。 科技、人才工作,下大力气补齐养老服务 人才队伍短板。

对此,有教师建议,要尽快统一相关 专业人才培养的目标定位、课程体系、教 材建设等规范和标准,增设养老服务管 理本科学生可参加的专业性技能大赛 (新华社北京10月10日电)

来我们科室住院治疗的老年病人往往有

多种疾病。比如一位老人患有三种疾

病,而医保只能按一个病种付费,这和老

年医学的整体诊疗理念是不匹配的。发

展老年医学科,仍需具体政策、专项资金

完善评价体系,加强人才培养

科,需要进一步完善医疗评价体系、人才

管理的常规路径不适用于多病并存的老

年人,应建立与老年医学科发展相适应

的医疗评价体系;同时,鼓励医疗机构打

造老年医学多学科协作团队,建立"以患

应当有标准规范的设计,并建立督导制

度;制定一套老年病的评估机制和管理流

程、方案,规范老年患者临床诊疗,合理管

科、研究生培养和继续教育,将老年医学

知识纳入医学教育课程体系;支持老年

医学中心的基础设施建设、人才培养;增

设老年医学专科培训基地,更好满足人

对老年医学科医生的政策支持力度,如

在收入分配、职称评定等方面,完善相应

激励措施,吸引更多人留在老年医学

"希望能对照儿科医生的政策,加大

理用药,完善医疗质量管理与控制体系。

黄丽红等专家建议,老年医学科建设

多位专家呼吁,应贯通老年医学本

者为中心"的多病共治模式。

培养模式。

多位业内人士呼吁,发展老年医学

在袁益明等业内人士看来,单病种

等方面的支持。"一名业内人士坦言。



望"团"兴叹

刚刚过去的十一假期,不少老年游客表示,自己虽然有出游意愿,但报团旅行 经常面临各种限制。

记者以报名者的身份线上线下采访了十几家旅行社,其中多数旅行社对游客 年龄有要求,高龄老人参团存在不少限制。

如何让高龄老人放心"跟团游"?

新华社"新华视点"记者 李明辉 刘祯 陈爱平

"70多岁的父母退休后想出去 玩,但做子女的没空,报团又因为年纪 大被要求'提供健康证明''家属陪 同'。"银川市民刘梅红为了圆父母去 北京旅游的愿望,跑了好几家旅行社 都没成功。

当下正是适宜旅游的季节,但有 不少像这样因为年龄被"拴"住脚步的 高龄老人。事实上,不少70岁甚至80 岁以上的高龄老人仍然活力满满,如 何更好满足他们的出游需求?

高龄老人跟团限制多

刚刚过去的十一假期,不少老年 游客表示,自己虽然有出游意愿,但报 团旅行经常面临各种限制。

记者以报名者的身份线上线下采 访了十几家旅行社,其中多数旅行社 对游客年龄有要求,高龄老人参团存 在不少限制。

随团出行时,不建议75周岁以上的旅 游者单独报名;宁夏新文化国际旅行社 要求65周岁以上的参团老年人签署免 责协议;上海春秋国际旅行社(集团)有 限公司部分前往贵州、重庆的旅游产 品,因活动强度大,要求70周岁以上的 老年人参团时需要有家人陪同且提供 健康承诺书等。

不过,为了客源,不同的旅行社也 有自己的折中方案。

如果有家属陪同或提供体检报 签署健康告知书,相关要求在实际 报名时会适当放宽。"我们需见到老人 身体尚可,才能尽量满足他们的需 求。"辽宁康辉国际旅行社负责人说。

还有一些旅行社推出了专门的老 年团产品,这些老年团行程相对舒缓, 而且会配备双导游和随团医生。

记者调查发现,相较普通团,老年 团线路安排少,价格也高出50%至 100%。例如,宁夏多家旅行社为老年 人量身定制的旅游团产品仅有3至5 条线路,难以满足顾客的出游需求。

银川市兴庆区一家旅行社的工作 人员向记者坦言,不少旅游团产品在 设计时更多考虑的是成本,让游客花 最少的钱去更多的地方,这与老年人 车程短、节奏缓的旅游需求相悖,因此 可供选择的老年团线路较少。

旅行社"怕麻烦"的背后

多家旅行社表示,限制参团年龄, 主要是因为"怕麻烦"。旅行中节奏较 快,尤其是登山之类的活动,体力消耗 较大,如果团队中有高龄老人,可能会 影响团队行程。

此外,不少老人有高血压、哮喘等 慢性病,在旅途中受气候、地形等因素 影响,慢性病可能出现急症;一旦途中 就医不便,容易发生纠纷,旅行社可能 会面临风险。

旅游法、《旅行社条例》等文件规 定,旅行社应当投保旅行社责任险,应 当提示参加团队旅游的旅游者按照规 定投保人身意外伤害保险。不少旅行 社表示,会倡导游客额外购买适合自 身的商业保险,但愿意购买的老年游

记者在线搜索多款境内旅游险 看到,旅途每天的保费自几元到几百 元不等,保险金额也从几万元到几百 万元不等。

其中,一些保险产品对投保人的

年龄有明确限制,比如某保险公司针 对前往青藏、云贵等高原地区人群推 出的"高原旅游险",承保年龄为16至 50周岁;该公司推出的"周末出行 险",承保年龄为16至65周岁。 一些保险产品根据投保人年龄

在保费、保险金额上有不同规定,高龄 老人保费更高、保险金额更低,这在-定程度上降低了老人投保积极性。 长期从事旅游行业研究的华东师

范大学教授楼嘉军表示,相较中青年 游客,老年旅游团产品需要充分考虑 健康医护等问题,具有一定的特殊性, 因此成本及所面临的风险与常规产品 有所不同。 多位业内人士表示,一些景区旅

游设施尚未进行适老化改造,一些高 龄老人不会使用智能手机,这些因素 也在一定程度上增加了高龄老人的出 游成本和风险。

共同努力,让老人放心出游

《中国老年旅居康养发展报告》预 测,到"十四五"末,我国老年旅游收入 有望超过万亿元。更好服务老年群体 出游需求,成为行业、社会共同关心且 需要解决的问题。

今年1月,《国务院办公厅关于发 展银发经济增进老年人福祉的意见》 指出,"以健康状况取代年龄约束,完 善相关规定便利老年人出游,健全投 诉举报机制并加强监管。发展老年旅 游保险业务,鼓励扩大旅游保险覆盖 面",对老年旅游市场的痛点问题予以 回应。

一些保险企业开始了新尝试。例 如,江泰保险经纪股份有限公司设计 的"保险超市"针对老年人出行的风险 情况提供多种产品,有的产品承保年 龄扩展到100岁且保额不减半。该公 司沈阳分公司总经理赵晶表示,在风 险处置方面,旅游行业需要加强风险 防范,尽快完善风险共担体系,同时积 极倡导老年游客及家属的"诚信参团" 意识。

"社会各界可以共同努力,化解风 险。"楼嘉军建议,在行前,旅行社应询 问旅游者个人健康信息、告知旅游者 不适合参加旅游活动的情形;老人在 出游前应到医院体检,携带对症药物 及必要的应急药品,投保时应注意仔 细查看保障内容及限制性条款。

一些海外经验也值得借鉴。例 如,日本一些旅行公司有针对65岁以 上老人、限制15人以内的小团游,行 程中充分考虑老年人需求,如选用座 位更舒适的车厢、减少打卡点数量等; 酒店会针对老年人提供特别住宿方 案,比如配备浴室用轮椅、四脚拐杖、 专用更衣室等设备。

同时,要积极开发适合老年人特 点的旅游场景。宁夏大学前沿交叉学 院执行院长王磊说,利用我国国土空 间辽阔、旅游资源富集的优势,发展县 域旅游和城市游憩带的休闲游,既有 利于老人放松身心,也可以避免他们 过度集中到人流拥挤的热门景点。

"未来,随着上世纪60年代、70年 代生人退休,具有更多旅行经验的'新 老年人'出游,将会在康养游、个性化 出游等新方式的带动下变得更为便 利。"东北财经大学旅游管理系副教授

年价:564元

印刷厂电话:6658116

(新华社北京10月11日电)

未来社区里 过个重阳节

10月10日,老人们在社区邻里中 心学做重阳主题的花饰。

浙江省嵊州市江南社区是浙江省 级未来社区,临近重阳节,社区老人在 邻里中心参加了丰富多彩的重阳节活

未来社区是浙江省提出的社区概 念,围绕社区全生活链服务需求,打造 更为智能、舒适的城市功能单元。

新华社记者翁忻旸摄



如何推动老年医学科加速发展,让更多人老有所医?

新华社"新华视点"记者 董小红 赵丹丹 马晓媛

"医院的儿科分得那么细,有没有专 门为老年人健康服务的医院科室?"老年 医学科,令不少人觉得陌生。

国家卫生健康委等8部门2019年发 文明确,有条件的二级及以上综合性医 院要开设老年医学科。近年来,多地加 快建设这一学科。

老年医学科缘何重要?如何推动老 年医学科快速发展,让更多老年人老有 所医、医有所靠?

老年医学科快速发展

在山西省太原市第二人民医院老年 病科病房,护士长刘家蓓正在为94岁的 杨家鸾老人做骶尾部的皮肤伤口护理。 家属谷女士说,不久前老人摔倒骨折,做 手术后住进了老年病科。

"老人年纪大了,隔三岔五就有些小 毛病。在这里不需要在科室间跑来跑 去,很多检查在床边就做了,很方便。"谷 女士说,老年褥疮的处理、骨科康复治疗 等,都能在这里完成。

老年医学科具体是什么科室,可以 诊断和治疗哪些疾病?

按照国家卫生健康委发布的《老年 医学科建设与管理指南(试行)》,老年医 学科主要收治患老年综合征、共病以及 其他急、慢性疾病的老年患者。

四川大学华西医院老年医学中心主 任医师袁益明介绍,老年医学科是集老 年临床、老年预防保健、老年康复为一体 的特色专科,从心血管疾病到阿尔兹海 默症,从睡眠障碍到营养不良……针对 多种老年综合征进行临床诊疗护理、预

防指导及安全预防。

截至2023年底,中国60岁及以上老 年人口已接近3亿,占总人口比重超过

20%。由于人均寿命延长,老年周期也 随之拉长,老年医学科需求旺盛。 《"十四五"健康老龄化规划》显示,

中国78%以上的老年人至少患有一种以 上慢性病。除自身疾病外,随着年龄增 长、身体功能下降,也会有诸多症状,但 易被专科医生、患者、家属误认为是衰老 的自然现象,无法及时救治。

中国老年医学学会副会长、山西医 科大学第一医院老年病科原主任刘学军 认为,目前许多医院的疾病诊治是以单 个器官或系统为中心的专科模式,老年 患者辗转多个专科就诊,加剧看病难和 看病贵问题。

"老年医学科具有全科型、综合性的 特点,可以让多病共存的老年患者得到 全科综合诊治。"刘学军说。

近年来,老年健康服务体系建设不 断完善。利好政策推动下,老年医学科 迎来快速增长。"以我们科室为例,我的 门诊一个月就诊超过300人次。"袁益明 介绍,作为国内最早成立的老年医学科 之一,该院老年医学中心目前有约300张 床位,去年科室住院量约4000人次。

发展面临哪些瓶颈?

当前,老年医学科发展仍面临一些

多地老年医学科医生坦言,一些老 年患者的传统就诊观念还是"头痛医头, 脚痛医脚",老年患者经常是在专科挂号

电子信箱:sxsyqrbs@163.com 广告许可证:03—001 办公室电话:6658035

本报地址:阳泉高新技术产业开发区中电阳泉数字经济产业园D1号楼

解决不了问题,或不知道挂哪个科时,最 后才挂老年医学科。

"与专科医生相比,一些患者对老年 医学科医生信任不足。比如,老年医学 科医生一般不建议老年患者同时吃多种 药,但患者未必认可,因为这些药是不同 专科医生建议服用的。"吉林大学白求恩 第三医院老年病科主任黄丽红说。

有专家表示,一些二级及以上医院 并未设置独立建制的老年医学科,存在 挂靠于中医科、康复科、心血管科、神经

科等科室的现象。 目前,一些基层医院引进老年医学 人才仍存难题。

一方面,是因为老年医学科的工作 较为综合,对医生全科能力要求较高。 "老年病有几大特点:多病共存、多重用 药、病情隐匿、主诉不明确、症状不典型, 对诊断治疗护理都有更高要求。"太原市 第二人民医院老年病科主任李旭红说。 但另一方面,老年医学科医生的收入相 对较低,发展空间仍存局限。

记者采访了解到,老年医学科患者 普遍年龄较大、病情更复杂、住院天数更 长,平均住院一般在10天左右,高于其他 科室的平均3至5天。

有一线医生坦言,以一位有8种疾病 的95岁高龄老人为例,如果仅住院三五 天就出院,无法全面掌握患者情况。但 医院要应对平均住院日、床位周转率等 多个考核指标,易压床、超指标、超费用、 病情疑难复杂的老年患者,可能会让一 些医院感到为难。

邮政编码:045000

"目前医保实施单病种打包付费,但

总编室电话:6658011

(新华社北京10月10日电)

印刷:本社印刷厂(阳泉市桃北中街87号) 发行部电话:6658078

邮发代号21-5001 广告部电话:6658111

新媒体部电话:6658025

发行方式:邮发

科。"吉林一名老年医学科医生说。

发行单位:阳泉日报社

才培训的实际需要。